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• Komplexná rekonštrukcia kotolne v Základnej umeleckej 
škole Rajec. Kotolňa bola viacero rokov v havarijnom stave 
a bol najvyšší čas na jej opravu. ZUŠ dlhodobo navštevuje viac 
ako 500 žiakov, preto sme nechceli dopustiť, aby bolo ohrozené 
ich vzdelávanie. 

Nevyhnutná bola výmena kotlov, riadiacej jednotky, čerpadiel, 
expanzných nádob a časti rozvodov. Verím, že nová technoló-
gia prinesie vyšší komfort pre pedagógov aj žiakov a hlavne 
očakávame výraznú úsporu spotreby plynu. 

• Počas letných prázdnin sme ukončili práce na vstupnom pavi-
lóne Materskej školy na Mudrochovej ulici. Bola realizovaná 
výmena okien, dverí, stavebné úpravy fasády aj vnútorných 
priestorov, zateplenie týchto priestorov a úprava vstupu do 
pavilónu. 

• V priebehu mesiaca august sa nám podarilo vybudovať ďalšiu 
časť chodníka na novom cintoríne. Bolo potrebné pripraviť 

V UPLYNULOM ROKU SA NÁM PODARILO ZREALIZOVAŤ

Do služby pre obyvateľov mesta Rajec sme sa pustili s plným nasadením, odhodlaním, víziami a plánmi. Viaceré 

z nich sa podarili, iné iba čiastočne a sú aj také, na realizácii ktorých ešte intenzívne pracujeme, ale vyžadujú si 

viac času a dôslednú prípravu. Za seba, za zamestnancov úradu, aj za poslancov mestského zastupiteľstva 

môžem povedať, že robíme všetko pre to, aby sa v našom krásnom meste žilo lepšie.

PRÍHOVOR PRIMÁTORA

 Už len niekoľko dní nás delí od naj-
krajších sviatkov roka, od Vianoc. Sú to 
sviatky radosti, pokoja, lásky, obdarova-
nia, je to čas požehnaný, vždy niečím 
jedinečný, výnimočný a neopakovateľný. 
Je to obdobie, na ktoré netrpezlivo čaká-
me, lebo ich čaro a výnimočnosť nás 
napĺňajú pocitmi šťastia, pohody a rodin-
nej harmónie. Sú takým malým, ale krás-
nym pozastavením, kedy sme si bližší 
ako inokedy a snažíme sa zabudnúť na 
bežnú každodennosť. Vianoce sa tra-
dične stávajú vzácnym prostriedkom 
spájania rodín a ľudí navzájom. A práve 
tieto spoločné neopakovateľné chvíle so 

svojimi blízkymi sú tým najkrajším dar-
čekom, ktorý si môžeme priať. Vianoce 
sú časom, kedy si pripomíname hodnoty, 
ktoré sú pre nás najdôležitejšie – rodinu, 
priateľstvo a vzájomnú pomoc. 
 Po roku opäť prichádza ten čas, kedy 
sme v očakávaní krásnych sviatkov, 
množstva darčekov a bohatého štedro-
večerného stola. Štedrosť je však aj 
o odpustení, úprimnom poďakovaní 
a pokore.

 V tejto hektickej dobe, keď sa ženie-
me za každodennými povinnosťami, je 
dôležité vedieť sa zastaviť a oceniť všet-
ko, čo nám bolo dopriané. Nezabúdajme 
na tých, ktorí sú osamelí, chorí alebo 
v núdzi. Každý z nás môže prispieť k to-
mu, aby sme vytvorili lepšie a súcitnejšie 
spoločenstvo.
 Život každého človeka je prepletený 
neočakávanými situáciami a väčšinu 
z nás určite zasiahli dni dobré a veselé, 
ale aj tie menej radostné, dokonca 
smutné. Chcem vás všetkých povzbudiť, 
aby sme mali v novom roku viac pocho-
penia pre potreby druhých, konali dobro, 
aby sme nešetrili úsmevom a rozdávali 
radosť ľuďom v našom okolí.

 Prajem vám, aby ste prežili Vianoce 
v pokoji a šťastí, obklopení svojimi blíz-
kymi. Nech vás tieto sviatky naplnia lás-
kou, radosťou a novou nádejou do nad-

chádzajúceho roka. Ako primátor mesta 
chcem poďakovať vám všetkým, ktorí 
ste sa snažili v uplynulom roku akýmkoľ-
vek spôsobom o to, aby bol život v našej 
meste krajší.

 Drahí spoluobčania, nielen v mojom 
mene, ale aj v mene zamestnancov 
mestského úradu a poslancov mestské-
ho zastupiteľstva vám želám radostné 
a pokojné prežitie vianočných sviatkov, 
pevné zdravie, pretože to je v živote člo-
veka to najdôležitejšie, veľa lásky, život-
nej iskry, vnútornej sily, Božieho požeh-
nania, osobných ako aj pracovných 
úspechov.
 Vinšujem vám, aby rok 2025 bol pre 
každého z vás rokom šťastným, plným 
zdravia, lásky, pokoja a prosperity. Buď-
me k sebe tolerantnejší, prajnejší a hlav-
ne pomáhajme jeden druhému. Len spo-
ločne totiž zvládneme výzvy tejto ťažkej 
doby. 
 Želám si, aby ste mali v novom roku 
viac dôvodov na radosť, aby bol nosite-
ľom dobrých správ, aby vás neopúšťala 
viera a nádej, aby ste našli dostatok síl 
a energie na ustátie prípadných problé-
mov a ťažkostí.

 Prajem vám všetkým, aby bol rok 
2025 úspešný, šťastný a požehnaný!

Peter Hanus, primátor mesta

Zrekonštruovaná kotolňa v ZUŠ
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nové hrobové miesta. Podarilo sa nám 
vytvoriť priestor na viac ako 100 nových 
hrobových miest.

• Súčasťou prác na novom cintoríne bolo 
aj vybudovanie urnovej steny. Urnové 
steny, tzv. kolumbáriá, pomáhajú pri vy-
ťažených kapacitách cintorínov, poskytu-
jú riešenie pre rodiny, ktoré preferujú kre-
máciu svojich blízkych. 

• V našom meste je pred dokončením re-
konštrukcia cesty 1/64 Rajec – Rajec-
ká Lesná. Bol položený nový asfaltový 
koberec, zhotovené bezpečnejšie a bez-
bariérové priechody cez cestu. 

podarilo cez investora vyrokovať vybu-
dovanie obrubníkov a časti chodníka 
pri autobusovej zastávke na Partizánskej 
ulici a výmenu obrubníkov stredových 
ostrovčekov na Kostolnej ulici. Táto 
investícia nezaťažila rozpočet mesta, 
financoval ju investor.  

• Z vlastných zdrojov sme uhradili opravu 
najviac poškodenej časti chodníka na 
Kostolnej ulici. 

 Oprava frekventovanej vozovky v cen-
tre mesta výrazne skomplikovala verejnú 
dopravu a komfort obyvateľom najmä Kos-
tolnej ulice, ale zároveň som presvedčený, 
že sa komplexným riešením tejto ulice 

zlepšil jej estetický vzhľad aj kvalita dopra-
vy.

• Mesto Rajec je členom Združenia Sklád-
ka odpadov Rajeckého regiónu, a to už 
od roku 1994. Členovia tohto združenia 
majú dlhodobý záujem o čo najefektív-
nejšie nakladanie s odpadom v našom 
regióne, a to aj vzhľadom na triedenie 
odpadu, na množstvo jeho produkcie, 
a samozrejme, s ohľadom na ochranu 
životného prostredia. Preto sa združenie 
rozhodlo pre vybudovanie novej sklád-
ky odpadov (novej kazety). 

2024, pričom po vybavení všetkých pot-
rebných povolení a následnom skolaudo-
vaní by mohla byť daná do užívania už 
začiatkom roka 2025. Kapacita tejto 
kazety je 130 tisíc ton a mala by združe-
niu postačovať asi na 20 rokov.

• Združenie zakúpilo dve zvozové autá, 
zamestnalo posádky a od 1. júla začalo 
s vývozom komunálneho odpadu aj v na-
šom meste. 

 Ďalším krokom je monitorovanie množ-
stva komunálneho odpadu. Zberové autá 
sú vybavené vážiacim systémom, v krát-
kej dobe budú na všetky odpadové ná-
doby v meste namontované čipy, ktoré 
do systému zaznamenajú množstvo 
vyprodukovaného odpadu jednotlivými 
domácnosťami.

v meste rastie, rovnako sa neustále zvy-
šujú náklady na jeho vývoz a skládko-
vanie. 

• Vybudovanie altánku v Dennom cen-
tre na Nádražnej ulici. 

• Zabezpečili sme výmenu zastaraného 
nábytku v spoločenských priestoroch. 
Zakúpili sme 24 stolov a 100 stoličiek.

slúžiť nielen našim seniorským organi-
záciám, ale aj ostatným občanom mesta, 
ktorí si priestory Denného centra prena-
jímajú na rodinné oslavy či spoločenské 
akcie.

• Mesto Rajec sa snaží držať krok s digi-
tálnou dobou a neustále modernizovať 
komunikáciu s občanmi, preto sa rozho-
dlo zakúpiť elektronickú úradnú tabu-
ľu. Je to ďalší spôsob, ako sa občania 
môžu dozvedieť o dianí v našom meste. 
Poskytuje rôzne informácie – okrem 
úradnej tabule, nechýbajú aktuality, ka-
lendár podujatí, kalendár zberu odpadov, 
cestovný poriadok, aktuálne počasie 
z rajeckej meteostanice, elektronická 
verzia Rajčana a samozrejmosťou je  
prístup na novú mestskú webstránku.

... a po rekonštrukcii

Vybudovaná kazeta na skládke odpadov Kolumbárium za Domom smútku

Dokončenie: s. 4 - 5 →

Vchod MŠ Mudrochova – počas prác...
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 Okrem predchádzajúcich investičných 
akciách sme sa počas roka zaoberali aj 
aktivitami, ktoré sa priamo dotýkali obča-
nov nášho mesta. 

• V závere minulého roka sme zaregistro-
vali vybreženie potoka Čierňanky. V časti 
Záhradkárskej oblasti Tŕstie. Mesto Ra-
jec nemá kompetencie na vykonávanie 
akýchkoľvek zásahov na úpravu vodných 
tokov a povodí. 

Rajec iniciovalo rokovanie so Sloven-
ským vodohospodárskym podnikom 
Žilina k riešeniu vzniknutej situácie. Jed-
ným z možných opatrení na zmiernenie 
budúcich záplavových rizík je riadený vý-
rub stromov a náletových drevín v povo-
dí potoka, ktorý v tomto úseku neprebie-
hal niekoľko rokov. Tento krok umožnil 
zvýšiť priechodnosť vodných ciest a zá-
roveň zlepšiť odvodňovanie územia. 

 Verím, že týmto zásahom sme pomohli 
vyriešiť tento problém aj na ďalšie obdo-
bia.

• Zlúčením Základnej školy na Lipovej ulici 
a Gymnázia na Javorovej ulici vznikla od 
1. septembra 2024 na území mesta nová 
Spojená škola v Rajci. Po niekoľkome-
sačnej príprave a rokovaniach s VÚC Ži-
lina sa proces transformácie podaril zre-
alizovať. Predmetom rokovaní bol pre-
vod budovy gymnázia, predaj vnútorné-
ho zariadenia do majetku Mesta Rajec, 
pracovnoprávne vzťahy a predovšetkým 
veľké množstvo administratívnych úko-
nov. Vďaka aktívnej spolupráci všetkých 
zainteresovaných, Spojená škola začala 
prvým dňom školského roka 2024 písať 
novú kapitolu svojej existencie.

• V priebehu mesiaca november sa nám 
podarilo otvoriť elokované pracovisko 
Centra poradenstva a prevencie v Raj-
ci. Rajecké pracovisko bude poskytovať 
bezplatne psychologickú a špeciálnope-
dagogickú kvalifikovanú starostlivosť pre 
všetkých žiakov, rodičov, učiteľov i verej-
nosť nielen z Rajca, ale aj z celého re-
giónu Rajeckej doliny. Zriadenie CPaP 

Chodník na Kostolnej ulici pred... ... a po rekonštrukciiOprava cesty I/64 v Rajci

Spojená škola RajecOrezávanie náletových drevín na Skotni

Cesta I/64 po rekonštrukcii
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priblíži celú Rajeckú dolinu bližšie k dostupnejšej starostlivosti 
o duševné zdravie našich detí. 

• Mesto Rajec, ako správca komunikácie cez Skotňu, sa rozho-
dlo vykonať v mesiaci november prostredníctvom Slovenskej 
správy ciest Žilina a v spolupráci s Cenzuálnym spolumajiteľ-
stvom Rajec a Technickými službami Rajec orez náletových 
drevín v okolí cesty. Týmto sa zabezpečila vyššia bezpečnosť 
a plynulosť cestnej premávky na uvedenom úseku.  

 Rok 2024 nebol z pohľadu vedenia mesta jednoduchý. Aj 
napriek tomu sa nám podarilo zrealizovať množstvo investičných 
akcií, bol zabezpečený chod mesta, škôl, Domova vďaky, bežná 
údržba. Počas celého roka sme sa snažili zorganizovať veľké 
množstvo kultúrnych akcií pre všetky vekové kategórie. 

 Sme si vedomí problémov v našom meste. Vieme, že bude 
potrebné riešiť zlý stav chodníkov, problémy s parkovaním na 
sídliskách, námestí aj niektorých uliciach, starostlivosť o zeleň, 
údržbu mestských nájomných bytov, obnovu priestorov mater-
ských škôl, nedostatoku nájomných bytov a možností individuál-
nej výstavby.  

 Rok 2025 bude náročný, nevieme odhadnúť dosah konsoli-
dačného balíčka, výšku štátom pridelených podielových daní, ale 
aj ďalších opatrení na životnú úroveň obyvateľov. S určitosťou 
však vieme, že budú mať výrazný vplyv na chod mesta.  

 Napriek nie veľmi optimistickým prognózam má mesto rozpra-
covaných viacero rozvojových plánov. Do záverečnej fázy sa dos-
tala príprava výstavby LIDL-u v našom meste. Realizácia stavby 
by mala prebiehať počas budúceho roku.
 Dokončuje sa projektová dokumentácia na komplexnú rekon-
štrukciu autobusovej stanice s názvom: Modernizácia a rekon-
štrukcia prestupného uzla Rajec - autobusová stanica na Nádraž-
nej ulici. 
 Začiatkom budúceho roka sa začne na Haškovej ulici výstav-
ba detského ihriska. Rovnako riešime oblasť Turbíny s úmyslom 
vybudovania športovo-rekreačneho areálu.

 Ďakujem všetkým občanom, zamestnancom mesta, poslan-
com MZ, podnikateľom, klubom a občianskym organizáciám, ktorí 
akýmkoľvek spôsobom pomáhajú rozvoju mesta. Venujú mu svoj 
čas, energiu a niektorí aj finančné prostriedky. Vážim si korektnú 
spoluprácu, vecnú diskusiu a dobré nápady, ktoré prispievajú 
k napĺňaniu nášho spoločného cieľa.

Nový chodník k urnovej stene Dvor v Klube dôchodcov s altánkom Kiosk pri mestskom úrade

Nové vybavenie Klubu dôchodcov

Centrum poradenstva a prevencie v Rajci

Čistenie koryta Čierňanky od náletových drevín
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ZÁKLADNÁ ŠKOLA

Exkurzia: Bratislava

 Siedmaci sa vybrali do Prešporku na 
Dunaji. Prvá zastávka: Team Up! multifunk-
čné centrum. Tam prekonávali prekážky ako 
v pevnosti Boyard. Museli vyriešiť nielen 
športové, ale aj logické úlohy. Druhá 
zastávka: krásna dominanta Bratislavy – vy-
hliadková veža UFO. Počasie im prialo, 
výhľady boli úžasné. Na záver vyplienili 
svoje peňaženky v nákupnom centre Au-
park. (Mgr. P. Martinková, Mgr. A. Sukeníko-
vá, Mgr. J. Veselá)

Beh 17. novembra

 Beh 17. novembra sa konal v Žiline ako 
súčasť univerzitných dní. Tento náročný 
cezpoľný beh na trávnatom povrchu preveril 
výdrž a odhodlanie všetkých pretekárov. 
V kategórii 13-ročných a mladších sa pred-
stavilo 81 pretekárok. Naše žiačky dosiahli 
skvelé výsledky: Šarlota Kupková obsadila 
2. miesto, Charlot Macáková (obe VI.B) 
skončila na 11. mieste a nováčik Sabinka 
Brezaniová (V.A) na 29. mieste. Sandra 
Žideková (IX.C) súťažila v staršej kategórii. 
Po energickom štarte bola na vrchole kopca 
prvá, no napokon finišovala na 18. mieste. 
(Mgr. Ľ. Majerčiak)

Exkurzia: Považie

 Štvrtákov krásne počasie priam lákalo 
učiť sa v prírode. Vybrali sa na vlastivednú 
exkurziu spoznávať Považie. Kaštieľ Bohu-
nice, Hrad Lednica, Nosice – Priehrada 
Mládeže, Kúpele Nimnica a Manínska 
tiesňava boli výborným nápadom, ako sa 
učiť v teréne. Sprevádzala ich sprievodkyňa 
Janka Košudová a všetci boli nadšení. 
(Mgr. M. Muchová, Mgr. A. Kardoš Šebáno-
vá, Mgr. J. Paulinyová)

Artefiletika a rovesnícke učenie

 Stále skúšame niečo nové. Učiť sa vzá-
jomne jeden od druhého je výborná forma 
odovzdávania informácií a rozvíjania zruč-
ností ako sú tolerancia, komunikácia a spo-
lupráca. Štvrtáci s deviatakmi sa opäť posu-
nuli do vyššieho levelu a dokázali, že to ide. 
Využitím princípov artefiletiky sa pokúsili 
spoločne vytvoriť bezpečné prostredie pre 
život. Ich úlohou bolo hľadať a objavovať, 
ako najlepšie výtvarne vyjadriť to, čo si 
myslia, cítia a prežívajú. Prostredníctvom 
takýchto kreatívnych výtvarných činností sa 
učia hľadať konštruktívne riešenia problé-
mu, zvládať záťažové situácie a získavajú 
mnoho skúseností formou zážitku s prihliad-
nutím na rešpektovanie individuálnych pot-
rieb jednotlivcov.(Mgr. M. Kotríková, Mgr. M. 
Muchová, Mgr. A. Kardoš Šebánová)

Ryby, rybky, rybičky

 Plavecký výcvik tretiakov v žilinskej pla-
várni bol prirodzeným pokračovaním ich 
plaveckých aktivít, ktoré začali už v druhom 
ročníku. Cieľom bolo zdokonaliť plavecké 
zručnosti žiakov a pomôcť im lepšie zvlád-
nuť techniku plávania. (Mgr. M. Orlinská)
 Zdokonaľovací plavecký výcvik úspešne 
zvládli aj naši siedmaci. Všetci úspešne 
doplávali bez „záchranného kolesa“. (Mgr. 
J. Veselá, Mgr. Ľ. Majerčiak)

Objav čaro lesoparku

 Začiatkom novembra sa žiaci III.A zú-
častnili projektového vyučovania s názvom 
Objav čaro lesoparku v Lesoparku Chrasť 
v Žiline. Vyučovanie začalo interaktívnou 
hrou v podobe questingu, teda pátračky, 
ktorá bola navrhnutá tak, aby deti v priebe-
hu svojej túry po lesoparku hľadali odpove-
de na rôzne ekologické otázky týkajúce sa 
života lesa. Počas pátračky mali žiaci mož-
nosť spoznať rôzne aspekty života lesa, 
ako sú pôda, rastliny, stromy, živočíchy 
a mikroorganizmy. Po náročnom hľadaní 
odpovedí si žiaci oddýchli a zrelaxovali pri 
tvorivých dielňach, kde sa naučili techniku 
pletenia z paracordu. Questing, ako forma 
miestne zakotveného učenia, priniesol zá-
bavu a vzdelávanie v jednom. Prepojil teo-
retické vedomosti s praktickými aktivitami 
a zážitkami. (Mgr. M. Orlinská)

Pasovanie prvákov

 Naši prváci sa stali oficiálnymi členmi 
cechu žiakov našej Spojenej školy. Po sláv-
nostnom pasovaní riaditeľom školy ich ča-
kali veselé úlohy, hry, súťaže a milé darče-
ky. Prekvapením dňa bola návšteva Sašky 
a jej šikovného psíka. Všetkých očarili svo-
jimi perfektne nacvičenými trikmi. Tak vitajte 
prváci medzi nami a nech sa vám všetkým 
darí. (Mgr. P. Martinková)

Futsalový turnaj

 Šport má u nás nezastupiteľné miesto. 
Jesenný futsalový turnaj SEVER proti JU-
HU otvára na našej škole tradičné školské 
turnaje. Tímy sa rozdelili podľa ročníkov, 
pričom hranicou bola radnica na námestí. 
K Juhu sa pripojili aj žiaci z obcí Ďurčiná, 
Veľká a Malá Čierna a všetky obce smerom 
na juh. Tím Sever tvorili žiaci od „ratúza“ na 
sever až po Stránske. Na ihrisku si zmerali 
sily nielen chlapci, ale aj niektoré dievčatá, 
ktoré turnaj nielen ozdobili svojou prítom-
nosťou, ale aj bojovali ako hráčky. Zápasy 
sa niesli v znamení napínavých a vyrovna-
ných súbojov a o výsledku rozhodli až dra-
matické duely žiakov 8. a 9. ročníka. Po str-
hujúcich výkonoch a neuveriteľnom nasa-
dení všetkých hráčov si nakoniec prvenstvo 
vybojoval tím Sever. (Mgr. J. Veselá, Mgr. Ľ. 
Majerčiak)

Beseda

 Dospievanie, puberta a zmeny fyzické aj 
psychické – strašiak nielen rodičov, ale naj-
mä detí. Besedy o dospievaní pre žiakov 
štvrtého, piateho a šiesteho ročníka viedla 
odborná pracovníčka. (Ing. K. Jasenovcová)

Workshop pre pedagógov

 Nebezpečné chemické faktory v proce-
se praktickej výučby chémie – do tohto pro-
jektu bola naša škola vybratá zo stoviek 
záujemcov ZŠ a SŠ. Slovnaft odštartoval 
pravidelné workshopy pre pedagógov príro-
dovedných a technických disciplín. Stretli sa 
nadšené učiteľky a učitelia chémie. Za nás 
sa zúčastnila naša zanietená chemikárka 
Mgr. A. Pekarová.

Elektrická stavebnica

 Žiaci ôsmeho ročníka sa s nadšením 
zúčastnili rovesníckeho učenia, ktoré bolo 
zamerané na prácu s elektrickou stavebni-
cou. Školáci si vyskúšali svoje technické 
zručnosti pri práci s elektrickým obvodom. 
Bol to prínos a zároveň zábava vo svete 
elektrotechniky. (Mgr. T. Rybárik)

SPOJENÁ ŠKOLA: PLNOU PAROU VPRED...

Učíme sa všade a všetci – školáci, študenti aj učitelia. 
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Hudobná rozprávka

 Pozvanie do Školského klubu detí prija-
la pani Marta Pažická so svojou výchovno-
hudobnou rozprávkou Perníková chalúpka. 
Do deja sa zapojili aj samotné deti. Zozná-
mili sa s rôznymi hudobnými nástrojmi 
a zaspievali si známe ľudové piesne. 
Zahrali sa aj na detektívov, veď to k dobrej 
hre patrí. (Bc. J. Nemčeková)

GYMNÁZIUM – STREDNÁ ŠKOLA 
PLNÁ AKTIVÍT PODPORUJÚCA 

ROZVOJ ŽIAKOV

Študentská exkurzia do Londýna: Neza-
budnuteľný zážitok plný poznania

 Prvá spoločná exkurzia Spojenej školy 
v Rajci patrila Londýnu. Organizovaná 
s precíznosťou a starostlivosťou, umožnila 
nielen spoznať ikonické pamiatky jedného 
z najväčších miest Európy, ale aj zlepšiť 
naše jazykové schopnosti v angličtine. 
 V priebehu piatich dní mali možnosť 
navštíviť všetky najznámejšie londýnske pa-
miatky. Začali v najzelenšej časti mesta – 
Greenwichi. Navštívili najstarší kráľovský 
park s planetáriom a areálom nultého po-
ludníka, ale i jedno z najlepších námorných 
múzeí Európy. Previezli sa európskym 
unikátom – vláčikom DLR cez supermoder-
né Canary Wharf až k finančnému centru 
Londýna a úžasných historických pamiatok. 
Po prehliadke sa presunuli typickým londýn-
skym autobusom k najväčšej katedrále St. 
Paul's Cathedral. Pokračovala prechádzka 
po Miléniovom moste k Modern Tate Galle-
ry, divadlo Shakespeare Globe. Nemohol 
chýbať ani majestátny Buckingham Palace, 
kde videli výmenu stráží, a pokračovali 
k Big Benu a Houses of Parliament. 

 Okrem pamiatok mala exkurzia aj vzde-
lávací rozmer. Každodenná komunikácia 
v angličtine povzbudila v používaní jazyka, 
či už pri objednávaní jedla, kladení otázok, 
v obchodoch so suvenírmi a pod. Bola to 
skvelá príležitosť aplikovať teóriu do praxe 
a cítiť sa pritom komfortne. Exkurzia do 
Londýna bola dokonalým spojením zábavy, 
vzdelávania a kultúrneho obohatenia. Sln-
kom zaliate mesto, vynikajúca organizácia 
a tímová spolupráca medzi žiakmi a učiteľ-
mi spravili z tohto výletu nezabudnuteľný 
zážitok. Všetci sa vrátili domov plní nových 

vedomostí, zážitkov a motivácie pokračovať 
v objavovaní sveta, ale i učení sa cudzích 
jazykov.

Podpora kampane boja proti AIDS

 Prvý december je Svetovým dňom boja 
proti AIDS. Naši žiaci sa aktívne zapojili do 
tejto kampane, aby vyjadrili podporu ľuďom 
žijúcim s HIV a zvýšili povedomie o tejto 
problematike. Obliekli sa do červenej farby, 
symbolu solidarity, a vytvorili živú stužku. 
Táto aktivita bola nielen vizuálnym odka-
zom, ale aj výzvou, aby si ľudia uvedomili 
dôležitosť prevencie a podpory v tejto 
oblasti.

Spolupráca s Trnavskou univerzitou

 V dňoch 18. až 20. novembra sa reali-
zoval pilotný projekt na Katedre rusistiky 
Filozofickej fakulty Univerzity sv. Cyrila 
a Metoda v Trnave, v rámci ktorého katedra 
hostila až 11 žiakov z nášho bilingválneho 
gymnázia. Tento projekt poskytol jedinečnú 
príležitosť bližšie sa oboznámiť so študijný-
mi programami, pestrou paletou aktivít, jed-
notlivými vyučujúcimi a so špecifikami vyso-
koškolského štúdia.

Naši experti v akcii

 13 žiakov gymnázia sa zúčastnilo pres-
tížnej celoslovenskej súťaži Expert geniality 
show, kde si mohli vybrať dve z ponúka-
ných tém. Naši žiaci si najčastejšie zvolili 

témy „Do you speak English?“ a „Mozgola-
my“, ale nechýbali ani nadšenci kategórií 
„Od Dunaja k Tatrám“ a „Tajomstvá prírody“. 
Sme hrdí na ich odhodlanie a snahu. 
 Gymnázium sa neustále snaží formovať 
zodpovedných, uvedomelých a aktívnych 
mladých ľudí. Veríme, že aktivity, ako sú 
tieto, pomáhajú budovať nielen ich vedo-
mosti, ale aj charakter a vzťah k spoločnos-
ti, v ktorej žijú. Žiaci sú taktiež naďalej aktív-
ni na sociálnych sieťach. Za 30 dní Insta-
gram nášho Gymnázia zaznamenal viac 
ako 700 000 pozretí. 

Protest za lepšie podmienky v školstve

 Učitelia našej školy sa zapojili do celo-
slovenského protestu, aby upozornili na 
dlhodobé nedostatky v slovenskom škol-
stve. Na znak podpory a solidarity si obliekli 
čierne oblečenie. Tento tichý, ale jasný pro-
test podporili aj študenti gymnázia. 

Vianoce sa blížia

 V posledný novembrový deň sa v našej 
škole rozsvietil vianočný stromček, ktorý 
pripomenul, že sa blížia najkrajšie sviatky 
roka – Vianoce. V priebehu pár hodín sa 
pod ním našli darčeky od školákov, učite-
ľov... veď – Koľko lásky sa zmestí do krabi-
ce od topánok...

Mgr. Jana Paulinyová, Mgr. Dominika 
Tordová, PaedDr. Tomáš Hmíra

Snímky: archív školy

AKO SME OSLÁVILI DEŇ MATERSKÝCH ŠKÔL
 Pre všetky materské školy na Slovensku je dátum 4. november 
1829 významným medzníkom v dejinách predškolskej pedagogiky. 
V tento deň vznikla a bola založená v Banskej Bystrici prvá detská 
opatrovňa na území Slovenska, ktorej zakladateľkou bola grófka 
Mária Terézia Brunswická. Česť a vďaka patrí tejto grófke za to, že 
vystihla špecifikum didaktiky materskej školy už v jej počiatkoch: 
„Tieto malé deti sa tak vyučujú, že ani nevedia, že sa učili, a celý 
čas trávia tak, že si myslia, že sa len hrali.“

 Naša Materská škola Mudrochova v spolupráci s Mestom Rajec 
a MŠ Obrancov mieru spoločne oslávila tento deň, už tradične Lam-

piónovým sprievodom. Na námestí sme pre rodičov a deti pripravili 
občerstvenie v stánkoch a kultúrny program s tanečným vystúpením 
našich detí z 3. a 4. triedy. Príhovor predniesla aj naša riaditeľka 
Mgr. Zuzana Pekarová, ktorá privítala rodičov a deti na lampióno-
vom sprievode. Deti mali prichystané krásne farebné lampióny, 
s ktorými rozžiarili celé námestie. Spoločne sme sa vybrali ulicami 
Rajca, kde nás po celý čas sprevádzala hymna materských škôl. 
Poďakovanie patrí všetkým rodičom a známym, ktorí prispeli na na-
šu MŠ a vyzbierané peniaze budú použité pre deti materskej školy.

Bc. Erika Dvorská, učiteľka, Bc. Radka Budayová, učiteľka
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LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ
 7. novembra sme sa s deviatakmi na-
šej školy vybrali na exkurziu do Liptovské-
ho Mikuláša, kde sme navštívili Slovenské 
múzeum ochrany prírody a jaskyniarstva 
a Múzeum Janka Kráľa. Múzeum ochrany 
prírody a jaskyniarstva sa nachádza v nád-
herne obnovenej trojposchodovej budove. 
Žiaci mali možnosť si na jednotlivých pos-
chodiach pozrieť expozície našej prírody, 
ale aj vesmíru. Nielenže videli, ale mohli si 
vyskúšať aj rôzne interaktívne úlohy a za-
ujímavosti zo sveta slovenských jaskýň, zo 
sveta chránenej prírody Slovenska a mno-
hých zaujali aj projekcie o našom vesmír-
nom tajomnom priestore. Na streche budo-
vy sa nachádza moderná rozhľadňa, kde sa 
dostanete po prekonaní niekoľkých scho-
dov. Pochopiteľne, všetci sme si chceli vy-
chutnať pohľad na Liptovský Mikuláš. Keď-
že počasie nám prialo, pohľad na mesto 
a na tatranské končiare bol úžasný. Všimli 
sme si, že okolie budovy je taktiež veľmi 
pekne upravené s mnohými drevinami 
a malými jazierkami. 
 Po absolvovaní prírodovedeckej pre-
hliadky sme pokračovali do centra mesta do 
Múzea Janka Kráľa, kde sme mali možnosť 
vidieť Jánošíkovu mučiareň, ktorá je situo-
vaná v podzemných priestoroch budovy. 
Sprievodca nás oboznámil s vtedajšími 
praktikami, ktoré sa používali pri vypočúva-
ní obvinených a zároveň si žiaci mohli 
pozrieť aj zachované mučiace nástroje. 
Spolu so sprievodcom sme vyšli na prvé 
poschodie do Jánošíkovej súdnej miestnos-
ti, kde nasledoval krátky výklad o súdnom 
procese so zbojníckym kapitánom Jurajom 
Jánošíkom, ktorý tu bol s najväčšou prav-
depodobnosťou súdený a odsúdený na 
trest smrti 16. a 17. marca 1713.
 Liptovský Mikuláš sme si ešte užili krát-
kym rozchodom v centre mesta a vo večer-
ných hodinách sme príjemne unavení pri-
chádzali domov.

SPOMIENKA NA KONIEC 1. SV. VOJNY
 11. novembra v deň Spomienky na ko-
niec 1. svetovej vojny sme sa s deviatakmi 
zúčastnili pietnej akcie pri Pamätníku obe-
tiam 1. svetovej vojny pred Kostolom sv. La-
dislava v Rajci. Spolu s ďalšími občanmi 
mesta, s členmi Zväzu protifašistických bo-
jovníkov, s členmi Únie vojnových veterá-
nov SR aj s pánom primátorom P. Hanusom 
a ďalšími zástupcami Mesta Rajec sme si 

uctili životy padlých vojakov, a taktiež sme 
si pripomenuli dôležitú hodnotu mieru v sú-
časnom svete. Niektorí prítomní boli ozdo-
bení malým červeným makom, ktorý tiež 
symbolizuje koniec 1. svetovej vojny, preto 
tomuto dňu hovoríme aj Deň červených 
makov.

BESEDA S CESTOVATEĽOM
 11. novembra naša škola prijala pozva-
nie na prezentáciu a besedu v Kultúrnom 
dome v Rajci s cestovateľom z Banskej 
Bystrice Marekom Slobodníkom, ktorý na 
motorovej žltej trojkolke (žltej žabe, ktorá 
vie aj plávať) sa dostal až do Mongolska. 
Marek cestoval s ďalšími dobrodruhmi 
z Česka. Výprava pozostávala zo siedmich 
cestovateľov, boli tri mesiace na cestách 
a prešli 14-tisíc kilometrov. Cieľ cesty bol 
jasný – dostať sa až do ďalekého Mongol-
ska, kde uvidia nekonečné krásy mongol-
ských plání. Z Európy išli naprieč Áziou cez 
Turkmenistan, Uzbekistan, Rusko ďalej 
spoznali krásy pohoria Altaj a napokon sa 
dostali do Mongolska. 
 Žiaci so zaujatím počúvali nielen o ces-
tovaní na originálnych dopravných pros-
triedkoch, ale aj o tom, ako sa plavili na 
vozidlách, ale aj topili. Žiakov veľmi zaujalo 
rozprávanie cestovateľa a niektorí sa po 
prezentácii s ním aj odfotili.

VYSTÚPENIE DETÍ V DOMOVE VĎAKY
 Čo a kde by sme boli bez našich star-
kých? Tých našich susedov v Domove vďa-
ky sme sa vybrali potešiť tancom a spevom. 
Nechýbali úsmevy, radosť a možno aj tro-
cha dojatia. Myšlienka spájať generácie sa 
nám veľmi páči, preto veríme, že v tejto 
spolupráci budeme pokračovať pravidelne 
a  častejšie.

Text a snímka: Kolektív KSŠ

KSŠ: ČRIEPKY Z POSLEDNÝCH DNÍ

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Uverejnené so súhlasom menovaných osôb 
alebo ich rodinných príslušníkov

SPOMIENKA

Do večnosti odišla si spať, zaplakal 
každý, kto Ťa mal rád. Odišla si, my 

zostali sme sami, vždy budeš žiť 
v srdciach nás, ktorí sme Ťa milovali.

Dňa 20. decembra 2024 uplynie 
16 rokov čo nás navždy opustila 

manželka, matka a babka

Agnesa PEKAROVÁ z Považskej 
Bystrice. 

S tichou spomienkou a láskou 
spomína celá rodina.

Narodili sa

Juraj Rybárik – november

Elisa Chrástecká – november

 Vážení občania, ak ste dosiahli život-
né jubileum a radi by ste o tom dali vedieť 
v mesačníku Rajčan, vyplňte priložený 
súhlas (návratku) a doneste ho osobne do 
kanc. č. 2 na 1. poschodí (vpravo) MsÚ – 
Ing. Hodasová.

 Súhlas musí podpísať menovaná 
osoba, nie jeho rodinný príslušník. 

 Bližšie informácie získate na e-mailo-
vej adrese miroslava.hodasova@rajec.sk 
alebo na tel. č: 041/509 65 11.

MsÚ Rajec

JUBILANTI
ZVEREJNENIE V RAJČANOVI

SÚHLAS 

(slúži ako návratka)

Menovaný/á:  .....................................

........................................................... 

dátum narodenia: .............................. 
súhlasím s uverejnením jubilea 
v mesačníku Rajčan v zmysle naria-
denia EPaR EÚ 2016/679 (GDPR) 
a zákona č. 18/2018 Z. z. o ochrane 
osobných údajov a súhlasím so spra-
covaním osobných údajov za účelom 
spracovania žiadosti. 

V Rajci dňa .......................................

Podpis menovaného/nej: 

...........................................................

Návratku, prosíme, doručiť do kancelárie 
č. 2, 1. poschodie (vpravo) MsÚ Rajec.
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 Na súťaž v Taliansku sa pripravovali 
dlhé mesiace. Tréningy, dolaďovanie cho-
reografií a prísna disciplína priniesli svoje 
ovocie. Ich vystúpenia vo viacerých kate-
góriách boli doslova triumfálne – dievčatá 
si domov odniesli až 10 zlatých medailí, 
2 strieborné a 2 bronzové. Porota ocenila 
ich ladné pohyby, precíznosť práce s pa-
ličkou a dokonalú synchronizáciu, ktorá 
ich odlíšila od konkurencie. Ich kreativita, 

energickosť a schopnosť zaujať publikum 
im priniesli aj neutíchajúci potlesk publika 
a uznanie od konkurencie. „Získať až de-
sať zlatých medailí je pre nás obrovským 
úspechom. World Cup bol pre nás nielen 
výzvou, ale aj odmenou za našu tvrdú 
prácu,“ – uviedla jedna z tréneriek tímu.
 Keďže cesta do Pistoie, kde sa World 
Cup konal, bola náročná a dlhá, vyštarto-
vali už v stredu. Rozhodli sa ešte pred sa-

motnou súťažou navštíviť fascinujúce mes-
to Pisa a spoznať aj jednu z najkrajších 
toskánskych perál, Florenciu. Prechádzali 
sa nádhernými ulicami, obdivovali majes-
tátny dóm Santa Maria del Fiore a zastavili 
sa aj pri ikonickom moste Ponte Vecchio. 
„Florencia nás úplne očarila. Bola to pre 
nás nielen príležitosť spoznať históriu 
a kultúru, ale aj utuženie tímového ducha,“ 
– povedala vedúca Kordovánok. Cesta do 
Talianska nebola len o medailách a vystú-
peniach. Bola to príležitosť pre dievčatá 
a ich rodičov zažiť niečo výnimočné, spoz-
nať novú krajinu a vytvoriť si spomienky, 
ktoré zostanú navždy v ich srdciach. 
 Kordovánky opäť dokázali, že sú nie-
len vynikajúcimi reprezentantkami Rajca, 
ale aj Slovenska. Ich úspech v Taliansku, 
je ďalšou kapitolou v príbehu plnom odho-
dlania a radosti z pohybu. 
 Toto bola posledná súťaž tohto roku, 
ale už teraz sa pripravujú na novú sezónu. 
Tešia sa na nové choreografie, kostýmy, 
tréningy, kamarátstva a super zážitky, kto-
ré sú neoddeliteľnou súčasťou života 
mažoretiek.

BR
Snímka: archív klubu

 Na futbalovom ihrisku si svoju kondíciu 
otestovalo 35 pretekárov v piatich kategó-
riách. Z dievčat do 14 rokov si na 300 m 
okruhu najlepšie počínala Sabinka Brezá-
niová, ktorá zabehla 2558 m, za ňou plece 
pri pleci Šarlota Kupková a Šarlota Macá-
ková – 2478 m, v kategórii chlapcov do 14 
rokov vyhral Ľubomír Malíček - 3338 m, 
za ním zhodne bratia Langovci: Peter 
a Matej – 2396 m, v starších chlapcoch 
zabehol Andrej Langa – 2907 m. Ženy na 
prvých troch miestach: Anna Novysedlá-
ková – 2758 m, Miriama Brezániová – 
2746 m, Laura Bado – 2662 m. Veľký 
súboj sa odohral medzi našimi mladými 
hviezdami: Tobiáš Jonek – 3732 m, 
Kristián Brezáni – 3673 m, Juraj Klimo – 
3106 m.
 Nezaháľali ani naši starší maratónci. 
Rasťo Kalina vyhral svoju kategóriu na 
polmaratóne v Ostrave – 1:17:22, druhé 
miesto na bežeckom festivale v Otrokovi-
ciach – 1:17:23, 1. miesto na 10 km v Ko-
váčovej – 37:21, 2. miesto na Krasňanskej 
10-tke – 36:14, vyhral beh Krajom Hornej 
Nitry a získal druhé miesto vo Veľkých 
Uherciach.

 Tomáš Michalec zvíťazil na Zátopkovej 
10-tke v Žiline za 33:42, druhý skončil na 
Krasňanskej 10-ke za 32:50.
 Ján Piala na 12 km s prevýšením 450 
m skončil tretí v Čachticiach na Bathory 
crosse a Kristián Brezáni v Kováčovej na 
10-tke absolútne 2. miesto – 35:02.
 Majstrovstvá Slovenska v cezpoľnom 
behu pri Košiciach absolvovali dvaja naši 
juniori. Tobiáš Jonek, povedal: „Tohoročný 
výkon bol veľmi náročný, či už z pohľadu 
ťažkej kopcovitej trate, ale aj snehovej 
pokrývke, ktorá dokonalosťou výkon vo 
veľkej miere ovplyvnila. Striebornú medai-
lu beriem všetkými desiatimi a som veľmi 
spokojný z využitia sily v kopci, ktorú som 
túto sezónu objavil celkom spontánne.“ 
Zemiaková medaila sa ušla Kristiánovi 
Brezánimu. Na konci novembra si Tobiáš 
vychutnal víťazstvo na večernom Behu sv. 
Andreja v Rajeckých Tepliciach.

 Ďakujeme všetkým členom Maratón 
klubu Rajec za odvedené výkony, vzornú 
reprezentáciu, a prajeme im veľa zdravia 
v zimnej príprave...

Text a snímka: -MK- 

KORDOVÁNKY ZAŽIARILI V TALIANSKU

Pred zimným spánkom si naši pretekári boli otestovať formu na viacerých bežeckých podujatiach po Slovensku 

a zorganizovali sme už 18. ročník Rajeckej dvanásťminútovky.

Mažoretky Kordovánky z Rajca sa opäť predviedli na medzinárodnej scéne. Tentokrát sa zúčastnili prestížnej 

súťaže mažoretkového športu v Taliansku – World Cup, kde si svojím vystúpením získali srdcia poroty aj publika.

JESENNÝ MARATÓNSKY VÝSLEDKOVÝ SERVIS
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MEDVEĎÁCI BILANCOVALI

 Občianske združenie je zamerané na organizovanie pretekov 
amatérov v horskej cyklistike Medvedí okruh, ktorého 28. ročník 
sa uskutočnil 15. júna v Porubskej doline. Preteky môžeme hod-
notiť ako úspešné, pomyselnú cieľovú pásku pretrhlo 83 preteká-
rov. Nesmieme zabudnúť spomenúť pomerne ťažké podmienky 
trate, ktorá bola po dlhšie trvajúcich dažďoch dosť rozbahnená. Aj 
preto nás teší, že do cieľa úspešne dorazili takmer všetci zúčast-
není pretekári, z rôznych dôvodov to vzdali len traja. Preteky sú 
určené pre pretekárov všetkých vekových kategórii, negatívne 
hodnotíme slabo obsadené dve kategórie – žiačky a juniorky. 
V budúcnosti by sme mali venovať zvýšenú pozornosť pri propa-
gácii ďalšieho ročníka. Pri hodnotení tohtoročných pretekov mô-
žeme skonštatovať, že po kovidovom útlme v predchádzajúcich 
ročníkoch, si amatérski cyklisti opäť nachádzajú cestu na tieto 
náročné, ale pritom zaujímavé preteky, v nádhernom prírodnom 
prostredí Porubskej doliny v chotári nášho mesta. Vyslovujeme 
poďakovanie všetkým tým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom (finan-
čnými príspevkami, vecnými darmi, pomoci pri organizácii a prie-
behu pretekov) podieľali na príprave a priebehu tohtoročného 
Medvedieho okruhu – Mestu Rajec, Cenzuálnemu spolumajiteľ-
stvu PS Rajec, podnikateľským subjektom – Lecol, Kofola, Anaj, 
MAPAZ a ďalším firmám, SZČO a tiež množstvu jednotlivcov.
 Ďalším bodom programu bolo vyhodnotenie aktivity pretekár-
skej činnosti (cyklistika, beh) väčšiny členov Medveďáku. Za 
najaktívnejšieho pretekára roku 2024 bol vyhlásený Ľubo Pekara, 
ktorý dosiahol viaceré úspešné výsledky v horskej cyklistike, 
okrem účasti na samotnom Medveďom okruhu, kde v kategórii 
mužov nad 50 rokov obsadil 3. miesto a zároveň bol štvrtý medzi 
pretekármi s trvalým pobytom v meste Rajec (musíme spomenúť, 
že je jediným cyklistom, ktorý absolvoval všetkých 28 ročníkov), 
ďalej obsadil napríklad 3. miesto vo svojej kategórii na Snežnic-
kom MTB maratóne, či cyklistickú časť štafiet Horského duatlonu 

v Žiarskej doline Západných Tatier.
 Aktivitou v bežeckých pretekoch v kategórii 60+ hýril Jaro 
Stupňan, ktorý dosiahol niekoľko pozoruhodných výsledkov. 
Spomeňme 1. miesta na Behoch oslobodenia v obciach Strečno, 
Topoľčianky i v kúpeľoch Bojnice, Behu Jozefa Gabčíka z Poluv-
sia do Žiliny, Garmin beh Súľovské skaly či Behu Kalváriou v Po-
važskej Bystrici.
 Ďalším bodom programu boli otázky prípravy budúcoročného 
29. ročníka i príprava jubilejného 30. ročníka. Voľným bodom 
programu bol zimný výstup na snehom pokrytú Hnilickú Kýčeru.
 Do nového roku 2025 želáme všetkým našim donorom, spolu-
pracovníkom a priaznivcom všetko najlepšie.

Text a snímka: OZ Medveďák

Na výjazdovom zasadnutí, na Palovej búde v Porubskej doline, vyhodnotilo v sobotu 30. novembra občianske 

združenie Medveďák svoju tohtoročnú aktivitu.

Aj v tomto predvianočnom období vás chceme 

informovať o aktuálnom dianí v Cenzuáli.

Ľubo Pekara

INFORMÁCIE Z CENZUÁLU

 Dňa 13.11.2024 sa v zasadačke Cenzuálne-
ho spolumajiteľstva Rajec, pozemkovom spolo-
čenstve, konala pracovná porada odborných 
lesných hospodárov z celej Rajeckej doliny. 
Uvedenú poradu zvolal a organizačne viedol 
Okresný úrad Žilina, pozemkový a lesný odbor. 
Hlavná pozornosť bola venovaná ochrane lesa, 
lesnej hospodárskej evidencii a problematike povinností na úseku 
lesného hospodárstva.
 Zasadnutie výboru Cenzuálu sa uskutočnilo 20.11.2024. Po 
kontrole plnenia uznesení sa výbor zaoberal prípravou inventari-
zácie zásob dreva a reziva. Boli prerokované predložené žiadosti 
a výbor k nim prijal príslušné uznesenia.
 Inventarizácia zásob dreva a reziva sa uskutočnila 2.12.2024 
a zúčastnili sa jej členovia výboru a dozornej rady. 
 O prácach na strediskách Les, Píla a Poľnohospodárska čin-
nosť vás budeme informovať v ďalších článkoch.

 Všetkým občanom mesta Rajec, ale aj členom spoločenstva 
mimo nášho mesta prajeme pokojné a požehnané prežitie via-
nočných sviatkov v kruhu rodiny, zdravie, pokoj a lásku.

Za výbor: Ing. Peter Pekara, predseda spoločenstva
Snímky: archív CSPS

December v Porubskej

Porada odborných lesných hospodárov
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AKCIA  do 31.12.2024-20 %
RENOVÁCIA NEMECKOU TECHNOLÓGIOU 

VÁM PONÚKA ČISTÉ RIEŠENIE PRE VAŠE 

STARÉ DVERE, ZÁRUBNE, VSTAVANÉ SKRINE 

A KUCHYNSKÉ LINKY. 

VŠETKO V ŠIROKEJ ŠKÁLE FARIEB A ŠTRUKTÚR. 

Tel. 0907 422 113
Web: www.renovovanie.szm.sk
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CHCETE VEDIEŤ ČO SA DEJE V NAŠOM MESTE?
.

Mobilná  APLIKÁCIA RAJEC

zdarma do vášho mobilu!
.

Formou bleskových správ budete informovaní o výpadkoch 

prúdu, plynu či vody, aktuálne oznamy o dianí a novinkách v meste, 

organizovaných športových či spoločenských podujatiach...

Aplikáciu RAJEC 

si môžete stiahnuť: 

 alebo Google Play AppStore

 V tento deň bolo v roku 1918 vo Fran-
cúzku podpísané prímerie, ktorým sa 
skončila prvá svetová vojna. Neskôr bol 
tento deň vyhlásený za Deň vojnových ve-
teránov. 
 V roku 1920 prijali vojnoví veteráni 
kvet červeného maku za symbol spomien-
ky na hrôzy vojny a nádej nového života 

v slobode. Červené maky preto, lebo ma-
ky vyrástli na jednom z najkrvavejších 
bojísk 1. svetovej vojny a pripomínali krv 
zabitých vojakov. V severnom Taliansku, 
v okolí mesta Rovereto prebiehali v dobe 
1. svetovej vojny kruté boje s ťažkými stra-
tami na oboch stranách línie. Na pamiatku 
padlých sa každý rok rozozvučí nad týmto 

mestom Zvon mieru, ktorý bol zhotovený 
z iniciatívy miestneho farára Dona Rosaro 
zo zbraní a munície vyzbieraných na bo-
jiskách v okolitých horách. K zvuku Zvonu 
mieru sa postupne pripojili aj ďalšie európ-
ske mestá.

 Aj členovia Slovenského zväzu protifa-
šistických bojovníkov v Rajci, Jednoty dô-
chodcov Rajec, zástupcovia Mesta Rajec, 
Slovenského červeného kríža v Rajci, Klu-
bu dôchodcov – denného centra, Únie vo-
jenských veteránov na Slovensku a žiakov 
rajeckých škôl si uctili pamiatku padlých 
vojakov. V krátkych príhovoroch zdôraznili, 
aký veľký význam mali ich položené životy 
pre našu slobodu. K pamätníku za zvuku 
zvonov položili kytice kvetov, zapálili 
sviečky a tichou spomienkou vzdali úctu 
a vďaku vojakom, ktorí položili životy za 
náš slobodný život. 

 Česť ich pamiatke!

Rozália Mikolková, JDS Rajec
Snímka: archív SK

DEŇ ČERVENÝCH MAKOV

Deň vojnových veteránov, alebo Deň červených makov, si v našom meste už niekoľko rokov pripomíname 

11. novembra o 11. hodine a 11. minúte dôstojnou spomienkou pri Pamätníku obetí padlých v prvej svetovej vojne 

pri rajeckom kostole.
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